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Prevenciós törvény készül

EGYENLÕEN OSZTOTTÁK EL A PÉNZT Bihar megye ta-
nácsának szeptemberi rendes ülésén osztották szét a települések
között az áfa visszaosztásából származó összegek 20 százalékát,
azaz 406 ezer lejt, a szintén a visszaosztásból származó 165 ezer
lejt, melyet a helyi költségvetések kiegyensúlyozására használhat-
nak az önkormányzatok. Az 571 ezer lejnyi összeget egyenlõ mó-
don osztották el a megye települései között, Érábrány kivételével,
melynek önkormányzata 6000 lejt kapott, a falvak és városok egy-
aránt 5650 lejt kaptak az összegbõl. (fried)

Nyílt konferencia 
a református kórházról

A Királyhágómelléki Református Egyházkerület Igazgatótaná-
csa várja nemcsak a magyar orvostársadalom tagjait, hanem
minden érdeklõdõt az október 10-én, szerdán 18 órától tar-
tandó rendezvényére. Ez alkalommal kerül sor a Nagyváradon
megépítendõ református kórház megvalósíthatósági tanulmá-
nyának nyilvános bemutatására és megvitatására. Az esemény
helyszíne a váradi Lorántffy Zsuzsanna Református Egyházi
Központ múzeumterme. A rendezvényt Csûry István református
püspök nyitja meg 18 órakor. Utána 18.15-kor Kató Gábor, a
Katoconsulting vezetõje bemutatja a megvalósíthatósági tanul-
mányt. Földes Béla, a nagyváradi vasutas kórház igazgatója 19
órakor (Szakmai korreferátum különös tekintettel a kórház mû-
ködtetésére), 19.15-kor Kiss Attila orvosprofesszor, debreceni
egyetemi tanár (Szakmai korreferátum különös tekintettel a ter-
vezett osztályokra és a Nagyvárad–Debrecen vonzáskörzetében
való mûködésükre), 19.30-kor Cseke Attila szenátor, volt ro-
mániai egészségügyi miniszter (Szakmai korreferátum különös
tekintettel az egészségügyi törvénykezési trendekre) szólal fel.
A zárszót 19.45-kor Forró László elõadó-tanácsos mondja, ez-
után Velkey György, a budapesti Bethesda Kórház fõigazgatója
beszél majd (Szakmai korreferátum különös tekintettel a kórház
és a mûködtetõ egyház viszonyára).

Jótékony futás
A Nagyváradi Futónap elne-

vezésû eseményen a jótékony-
kodásra is gondoltak a szerve-
zõk: a részvételi díjakból ösz-
szegyûlt pénz felét a nagyvára-
di Hospice Emanuel Központ
építésére adományozták a „Vá-
rad lélekbõl cselekszik”
(Oradea pune suflet) akció ke-
retében. Csütörtökön adta át
Deme Molnár József fõszerve-
zõ az 1800 lejes csekket
Marinela Murgnak, a Hospice
Emanuel Alapítvány képviselõ-
jének Florica Cherecheº nagy-
váradi tanácsos jelenlétében.

FERTÕZÕ BETEGSÉGEK
Összesítette a Bihar Megyei

Közegészségügyi Igazgatóság
szakosztálya az iskolakezdés
alkalmával végzett ellenõrzé-
sek eredményét. Összesen 675
tanintézetben (a bölcsõdétõl a
középiskolán keresztül a speci-
ális iskolákig) 71 072 gyerme-
ket és felnõttet vizsgáltak meg,
és 1061 esetben találtak ragá-
lyos betegséget. A leggyako-
ribb a garatfertõzés (835 eset),
a tetvek (187), valamint a gom-
básodás (15). A beteg gyerme-
keket és felnõtteket a házior-
voshoz vagy egy szakorvoshoz
irányították kezelésre vagy fel-
ügyeletre.

Horthy kormányzó volt
vagy diktátor?

Romsics Ignác Széchenyi-díjas történész és akadémikus mu-
tatta be csütörtökön idén megjelent, Magyar sorsfordulók
1920–1989 címû könyvét a Partiumi Keresztény Egyetemen
(PKE). A magyarországi vendégnek Gyõrbíró András, a nagy-
váradi Janus Pannonius Szakkollégium közgazdasági tanszéké-
nek tudományos igazgatója tett fel kérdéseket az elõadás során.
Az érdeklõdõk a helyszínen megvásárolhatták a szerzõ új köny-
vét, valamint a Történelem, történetírás, hagyomány címû kötetet
és a Rubicon történelmi magazin legújabb számát, melyben a
meghívott egyik tanulmánya is megtalálható. 

Romsics Ignác legutóbbi kötete a magyarság történetébe en-
ged betekintést a trianoni békeszerzõdés megkötése elõtti és az
1989-es rendszerváltás közötti idõszakban. Az értekezés nagy ré-
szében a felek a Horthy-korszak különbözõ megítélési módjairól
tárgyaltak. Mint elhangzott, Horthy Miklós 1920 és 1944 között a
Magyar Királyság kormányzójaként sokat tett az ország stabilizá-
lásáért, ugyanakkor 1943–45 között számos hibát követett el. Az
ötvenes években kialakult róla egy egysíkú kép, amely jó példája
a már akkoriban is mûködõ propagandának, a központilag irányí-
tott közvélemény szerint ugyanis a kormányzó egy fasiszta dikta-
túra szellemében vezette az országot több mint két évtizeden ke-
resztül. Az akadémikus saját bevallása szerint arra törekedett az
évek során, hogy lebontsa ezt a sematikus Horthy-képet, s he-

lyette egy tényszerû, reális képet tárjon az olvasók elé. A nyolc-
vanas-kilencvenes években az egykori kormányzóra egy korláto-
zott parlamentáris rendszer vezetõjeként emlékeztek vissza, nap-
jainkban azonban polarizálódtak a vélemények: sokan idealizál-
ják az akkori rendszert, melyet már demokráciának is tekinte-
nek, míg mások fasizmusról beszélnek, s erõsen megkérdõjele-
zik a Horthy által elért eredményeket. Az ilyen és ehhez hasonló
irracionális összefüggések a mostani magyarországi kormány-
zatban is fellelhetõk, melyben centralizációs és féldiktatúrára va-
ló törekvések is észlelhetõk – jegyezte meg a meghívott. A
multiperspektivikus látásmódra egyre kevésbé van szükség, hi-
szen a politikai táborok manapság aszerint alakulnak, hogy ki mit
gondol Horthy Miklósról és Kádár Jánosról. 

Az elõadás során még szó esett egyebek mellett arról is, hogy
bár a Kádár-korszak antinacionalista mivolta nem vonható két-
ségbe ’56–60 között, a hetvenes években kezdetét vette az anya-
nyelvi mozgalom, s Kádár János 1975-ben beszélt Trianonról is
a helsinki konferencián, majd 1985-ben megalakult a magyarság-
kutató csoport. 

Az értekezés végén a jelenlévõk a helyszínen megvásárolhat-
ták a szerzõ új könyvének dedikált példányait.

Péter TTímea MMelinda

Ma nyújtja be az egészségügyi
prevenciós törvénytervezetét
Lucia Varga, a Nemzeti Liberá-
lis Párt (PNL) parlamenti képvi-
selõje, aki csütörtöki sajtótájé-
koztatóján elmondta, hogy pártja
részérõl megkapta a politikai tá-
mogatást a törvény kezdemé-
nyezéséhez, és reméli, más pár-
tok képviselõi is támogatják
majd javaslatát. Varga elmondta,
reményei szerint már a jövõ évi
költségvetésbõl elkülöníthetnek
összegeket prevencióra. 

A liberális képviselõ élesen bí-
rálta az elõzõ, demokrata-liberá-
lis kormányt például a kórház- és
iskolabezárások miatt, ugyanak-
kor az RDMSZ-es miniszterek
szûrõprogramokhoz való hozzá-

állását példaként említette, és
minden nõt arra biztatott, ve-
gyen részt az ország tíz megyéjé-
ben, köztük Biharban is zajló or-
szágos méhnyakrák-szûrési
programban.

A képviselõ elmondta, hogy
elõbb saját választókerületében,
majd a párt nõszövetségének el-
nökeként országos szinten szer-
vezett megelõzõ programokat,
melyen a megyében hétezren,
az országban több mint százez-
ren vettek részt. Az eredmények
elkeserítõk, a vizsgáltak 70 szá-
zalékának ugyanis túl magas volt
a vérnyomása, 30 százalékuknak
a vércukorszintje is, a méhnyak-
rák-szûrésen részt vett 1100 nõ
tíz százaléka pedig további ki-

vizsgálásra szorult. Lucia Varga
hozzátette: azért is tartja fontos-
nak a prevenciós törvényt, mert
mind a gazdaság, mind az okta-
tás fellendítéséhez alapvetõen
egészséges emberekre van
szükség.

F. NN. LL.

NÉPPÁRTI FOGADÓ-
ÓRA Az Erdélyi Magyar
Néppárt nagyváradi szerve-
zetének elnöksége minden
szerdán 18 és 19 óra kö-
zött fogadóórát tart a párt
székhelyén. Cím: Menumo-
rut (Széles) utca 23. Tel.:
0259/220-126.

Az eelõadás sszámos éérdeklõdõt vvonzott

Romsics IIgnác éés GGyõrbíró AAndrás

A Nemzeti Liberális Párt (PNL) Bihar me-
gyei szervezetének Területi Állandó Bizottsága
hivatalosította múlt pénteken a Területi Állandó
Iroda javaslatait a parlamenti választásokra. A
szavazás eredménye a következõ volt: a 125 je-
lenlévõbõl 98 személy igennel, 6 nemmel vok-
solt, 21 szavazat érvénytelen volt.

A 3-as számú képviselõi egyéni választókerü-
letben (Élesd-központú) Lucia Vargát jelölték, a
4-es számúban (Belényes) Gheorghe Costint, a

8-as számúban Ioan Cupºát, a 9-es számúban
(mindkettõ nagyváradi) Florica Cherecheºt.

A 2-es számú szenátori egyéni választókerü-
letben (Élesd–Belényes) Cristian Bodea indul,
a 3-as számúban (Nagyszalonta) Valeriu Boeriu.

A margittai körzethez tartozóknak hétfõig
kell dönteniük arról, hogy az egyes szenátori, il-
letve egyes és kettes képviselõi választókerüle-
tekben kit akarnak jelöltetni Ovidiu Bezi,
Claudiu Ciarnau és Marcel Sas közül.

SEGÉLY AZ ASZÁLY SÚJTOTTA TERÜLETEK GAZDÁI-
NAK Segélyt kapnak azok a gazdák, akiknek termését tönk-
retette az aszály. A támogatási kérvényt október 15-éig kell be-
nyújtaniuk a Bihar Megyei Mezõgazdasági Igazgatóságon. A tá-
mogatásra mind a magánszemélyek, mind a kis- és családi vállal-
kozók jogosultak. Az egyszeri segély legkevesebb egy, legtöbb
tíz hektár földre igényelhetõ. Bõvebb tájékoztatást a mezõgazda-
sági igazgatóság 0259/416-722-es és 0359/418-302-es telefonszá-
main kérhetnek és a www.directiaagricolabihor.ro honlapon ol-
vashatnak.

Megvannak a nemzeti liberálisok jelöltjei


